

Цетиње, 8. августа

Бечки парламент, а са њиме и Бинертова влада, не налази се ни мало на здравим ногама. У прошлом засједању су се у њему одиграле такве сцене, да одају врло чудновату слику о приликама у Аустро Угарској.

Опструкција Словена толико је била узела јаке димензије, да је загрозила не само раду парламента, него и самој влади. У два-три пута опструкција је била у већини, изгласајући неповјерење влади.

Када се видјело, да од рада у парламенту не може ништа да буде, а нарочито да опструкција загрожава и самој влади, то је парламент изненадно одложио рад на јесен, остављајући неријешена многа важна питања.

Барон Бинерт није се хтио да користи својим правом: није распустио парламент, јер му се није никако није излазило на нове изборе, наслућујући у напријед да неће добро проћи. Он је учинио нешто са свим друго. То је најновија парламентарна пракса по његову патенту. Одложио је сједнице парламента и онда се дао на врбовање опструкционара како би опструкцију ослабио и на јесен наставио рад у парламенту.

И он је већ отпочео да пиша пулс.

Конференција вођа политичких странака, која је била у уторак, није ништа друго него покушај Бинертов да се приближи опструкцији и да на ма који начин отклони опасност, који као Дамоклов мач visi над главом влади.

Али — „камила о једноме, а камилар о другоме!“

Рђаво је прошао. Прошао је тако, да му неће на памет пасти да чини покушаје да се користи оваквим конференцијама.

Конференцији вођа политичких странака, која се састала на позив посланика д-ра Гломбинског, а која је имала за задатак да опипа пулс опструкцији, претходили су састанци појединих политичких група.

Славенска Једнота је расправљала три сата и онда је донијела ову резолуцију:

Она остаје и у будуће у највећој опозицији према данашњој влади. О тактици одлучиће се кад се састане парламент.

Узеће учешћа на конференцији вођа политичких странака, заступајући мишљење да се одлучно захтјева да се на јесен даде земаљским саборима времена за засједање и најоштрије осуђује прогоне словенских народа у аустриским земљама, позивајући владу, да заштити словенске мањине од ових нечувених насиља.

Одмах последије тога држао је конференцију одбор њемачких странака, које је резолуција Словена довела до бјеснила.

Разумије се, да им и није било до конференције. Како је она била промашила свој циљ, то се и држало да се конференција и неће држати. Али како у томе вође словенских странака, заступљених у Славенској Једноти, дадоше изјаве да неће ићи у крајност, то је конференција одржана.

Али као и да није. Састанак конференције није уродио апсолутно никаквим родом. Нарочито је слабе користи од ње могао имати барон Бинерт.

На конференцији се тражило од Словена да се изјасне о своме држању, али су они одговорили, да се унапријед не могу опредјељивати, него ће причекати сазив парламента, у коме ће њихово држање у многоме зависити од прилика у Чешкој.

Незадовољни оваквим одговором, Нијемци су видјели да од конференције нема ништа, те су је закључили, остављајући д-р Гломбинском да настави преговоре са странакама и да сазове поново конференцију кад се згодна прилика укаже.

Ето, на тај начин је Бинертова влада претрпјела још један удар, који неће моћи лако пребољети.

Велике је наде полагала она у ову конференцију, али се оне све изјаловише тако, да оставише владу у врло велики шкрипац.

Шта ће и куда ће? Да продужи рад у парламенту, нема с ким, да нареди нове изборе, ко зна да не буде још ослабљенија?

Муке су то! Лијепог и редовног излаза нема. Он се мора наћи аркапициком. Поћи ће се странпутицом, јер се треба одржати на власти ма по коју цијену.

Ако је то, pollens-vollens не дозволе памети, да преокрене кабаницу према Словенима!

Сизифов труд

Ко још не зна митолошку причу о Сизифу! Њега су богови били осудили, да у подземном свијету до врха брда ваља камен, али га никако није могао до циља доваљати. У колико га је доцјерао брижје врху, у толико се он котрљао доле тако, да му је сав труд био узалудан. Од туда је и дошло, да се рече за сваку ону ствар, која се не може остварити, за сваки узалудни труд: Сизифов труд.

На ову митолошку причу много нас подсјећа њемачка штампа, а нарочито у пошљедње вријеме од како се почело живље да ради на груписању европских сила.

Њој је много запело око за тројним споразумом. Види да он агилно ради и да је тај рад крунисан успјехом. Зна, да то угрожава интересима и циљевима тројног савеза и да је нарочито створен да парира акцији тројног савеза. Не може другаче да умањи значај тројног споразума и да омете његов рад, па се упела из све снаге, да

противу њега интригира, да га омаловажи и потцјени. Само сав јој је труд узалудан и све копрцање на правно. Сизифов труд!

Пратећи рад споразумних сила ми смо се уједно освртали и на држање њемачке штампе и на све оно што је она радила, да се акција тројног споразума потцјени, омаловажи и изигра. Резултат јој је био негативан. Није могла ни у чему успјети, нити постићи ни приближно оно за чиме је жудјела.

Тако је било при састанку у Шербуру, тако при састанку у Ковесу, па тако и сада о предстојећим састанцима руског цара са султаном и тлијанским краљем.

Силифов камен, који је упртила на се њемачка штампа, јавља се на сваком кораку, што ми можемо само сажаљевати.

Крајње је вријеме било да се и њеном роварењу стане на пут.

Дарданели

Већ се сматра као свршена ствар да ће се окончати питање о Дарданелима онако како је то Русија већ деценијама жудила. Слободан пролаз убојних руских бродова кроз Дарданеле биће дозвољен и тако ће од сада руска црноморска флота добити много већу важност него је до сада имала.

На тај начин Црно Море неће више бити mare clausum. Ово је свакако велики догађај, један од највећих новијега времена у међународној источној политици. И како то само иде! Све државе редом, па и сама Аустро-Угарска и Њемачка, „немају у начелу ништа против тога“. Јајина Француска, ма и савезница, позната са своје педантне тачности у свему и увијек рачунајући и за будућност, истиче да се ово питање мора ријешити пред свјетским форумом, јер оно није руско-турско већ међународно питање. И нико дакле није противан — шта је онда са старом изреком: да провоз кроз Дарданеле значи господство на Истоку?!

Тако се и овог пута показало, да је све на свијету пролазно, па и неоскрњивост Дарданела. Овај ће мореуз, који је увијек био циљ ратне среће свих времена и доба, бити отворен. Овдје се у старо доба прољевела крв од Троје до Александра Великог — и ту се доцније била одсудна борба између крста и полумјесеца.

Од године 1357., од како су Турци постали господари Дарданела, радили су увијек на томе, да осигурају једино за себе овај морски пут. Они су га утврдили и држали.

Након седам вјекова пошло је Русији ипак за руком уговором у Хункиар Искелешу, да задобије пролаз кроз Дарданеле за своје ратне лађе. Али ову је благодет уживала Русија врло кратко вријеме, тек неколико година, па се морала одрећи. Том се приликом Порта обвезала великим силама на против, да ће Црно Море увијек држати као mare clausum. Европски се концерт — и у оно вријеме га је већ било! — осјаћао збуњен овим напретком Русије, па је дошло до Дарданелског Уговора у Лондону, који је године 1856. поновљен у Паризу и којим се забрањује пролаз кроз Дар-

данеле, свима без разлике изузев, наравно, „стационере“, лаке ратне лађе, које стоје пред Цариградом.

Али крај уговорног признања mare clausum, Турска није имала никада мира. Час је покушавала Русија, час Енглеска да се ова установа укине. Али и Турска се сама често одрицала тог свог права. Када је Русија заузела дунавске књажевине, сама је Турска добровољно отворила енглеским и француским ратним лађама Дарданеле. Тадашњи руски посланик у Лондону протестовао је код Енглеске владе, али лорд Кларендон је одговорио да mare clausum вриједи само за вријеме мира, али кад руска војска стоји на турском земљишту не може бити о миру ни говора. И године 1849. је у mare clausum, у Барберија Заливу, енглеска флота демонстратирала против Русије. Како Русија није била у ратном односу према Турској, то је према пређашњој изјави лорда Кларендона, захтјевала за себе исто право које је добила и Енглеска.

Али Турска и Енглеска нијесу опет дозволиле провоз руских лађа, а у Лондону одговорише, да се енглески адмирал склонио само пред буром у mare clausum.

Тутећи је морала Русија, ослабљена кримским ратом, подносити овакву енглеску самовољу — боља су времена настала тек последије француско-њемачког рата.

Bерлински се конгрес бавио такође овим питањем. Енглеска је тврдила, да је обавезна само према султану држати се дарданелског уговора, док је Русија упорно захтјевала, да ова обавеза вриједи за султана, као и за све велике силе потписнице уговора. Најзад је берлински уговор морао оставити ово питање неријешено, па су обије изјаве узете само у протокол.

Три деценија, последије тога што је дарданелско питање за вријеме вјекова забављало дипломате, престало је наједанпут егзистирати. Некада је изгледало, да то неће моћи бити без крви — али има времена када се дешавају чудеса. Русија и Енглеска су се помириле, па како су се погодиле у многим другим важним питањима, погодиле су се и овдје.

Срби и аустро-угарско царство

Из пера Пијера Кајара угледао је свијет под горњим насловом чланак, у коме се говори о односима Аустро-Угарске према Србима. Само ради његове карактерности ми га и преносимо:

Све легенде српске не пјевају да је јунак народни, Марко Краљевић, умро и да је сахрањен у манастиру Хиландару; многе од њих веле да је Марко запао у једној пећини на Балкану и кад дан буде дошао, он ће се пробудити, појахаће свога Шарца и ослободиће свој народ од непријатеља. Вјековима пјевали су слијепи гуслари по селима историју Марка Краљевића и изгледа да је почетком прошлога вјека, Марко одиста васкрснуо под разним именима и да се са њим српски народ пробудио из дуга сна. Крајем XVIII вјека чете српске бориле су се у редовима аустриске војске против Турака; у први мах, земља понова задоби своју независност, али, уговором свиштовским, Аустрија је остави њеним старим господарима. Петнаест година касније, у луној бујници наполеонској чете Карађорђевог похва извојеваше слободу, нешто дужу; али Букурешким Уговором 1812. године, Русија, исто тако мало сигурна као и Аустрија, отвори широм те-

